

## 全面深化医改、实施“单独两孩”政策列入卫生计生委重点工作

# 28个省份实施大病医保试点

## 公安部派员督办查处东莞涉黄问题

### 重点打击“保护伞”

本报北京2月10日讯 记者许跃芝从公安部获悉:2月9日,广东东莞部分娱乐服务场所存在卖淫嫖娼等问题被媒体曝光后,公安部高度重视,立即召开专题会议,要求迅速采取果断措施,坚决整治、从严查处,严肃追究当地公安机关领导责任,坚决打击卖淫嫖娼活动的组织者、经营者及幕后“保护伞”。公安部派出由治安管理局局长带队、监察和督察等部门参加的督导组赶赴广东,对案件查处、问题整治和责任追究工作进行指导督办。

公安部要求,各级公安机关要持续深化涉黄违法犯罪专项治理行动,重点打击卖淫嫖娼活动的组织者、经营者及幕后“保护伞”,依法查处涉及卖淫嫖娼和色情表演问题的各类场所;要严格落实责任,在党委政府领导下,对突出问题坚决整治、挂牌整改;要与综治、文化、工商等部门密切配合、综合施策,共同维护良好的社会秩序。

## 中国食物与营养发展纲要发布

### 将加大对食物与营养事业投入

本报北京2月10日讯 记者乔金亮 吴佳佳报道:国务院办公厅今天正式发布《中国食物与营养发展纲要(2014—2020年)》,这是继《九十年代中国食物结构改革与发展纲要》、《中国食物与营养发展纲要(2001—2010年)》之后,我国政府制定的第三部关于食物与营养发展的纲领性文件。《纲要》立足保障食物有效供给、优化食物结构、强化居民营养改善,绘制出2020年我国食物与营养发展的蓝图。

《纲要》按照分类指导、突出重点、梯次推进的思路,提出了“三个三”的发展重点,分别是“三个重点产品、三个重点区域、三类重点人群”。其中,优先发展“三个重点产品”:优质食用农产品、方便营养加工食品、奶类与大豆食品;优先关注“三个重点区域”:贫困地区、农村地区、流动人口集中及新型城镇化地区;优先改善“三类重点人群”:孕产妇与婴幼儿、儿童青少年、老年人。

《纲要》明确提出,要“加大对食物与营养事业发展的投入”、“加大对食用农产品生产的支持力度”、“发布适宜不同人群特点的膳食指南”、“开展全国居民营养与基本健康监测,进行食物消费调查”、“加强对食物与营养重点领域和关键环节的研究”等。

据悉,《纲要》由农业部和卫生计生委共同牵头,发展改革委、财政部、教育部、科技部、商务部等5个部委参与,历时3年多时间编制完成。

## 财政部、民政部

## 再拨中央冬春救灾资金14.6亿元

本报北京2月10日讯 记者陈郁报道:财政部、民政部今天下拨2013年至2014年度第二批中央冬春救灾资金14.6亿元,进一步支持各地做好受灾群众冬春救助工作。至此,2013至2014年度中央冬春救灾资金73亿元已全部下拨。

2013年12月9日第一笔中央冬春救灾资金58.4亿元下拨以来,各地根据实际制定了周密的冬春救助工作方案。目前,中央和省以下各级安排的冬春救灾资金已基本发放到受灾群众手中,为确保受灾群众安全过冬、温暖过年发挥了重要作用。

民政部表示,将进一步加大指导力度,督促各地及时拨付发放第二批中央冬春救灾资金,重点关注特殊困难群众的救助,切实做到不漏一户、不落一人、不留盲点,确保受灾群众温暖过冬、安全度荒。

## 当代中国三十四考

### 张格兰:

## 银发婆媳“母女情”

本报记者 李万祥

在江苏省徐州市沛县大屯镇大屯村,提起八旬老人张格兰照顾百岁婆婆的事迹,村里人无不称颂。

1948年,张格兰丈夫的弟弟染病身亡,撇下了3个孩子,她毅然担起了抚养责任。1977年,丈夫患胃癌去世,养活一家老小9口人的重任落在了张格兰的肩上。白天她拼命干活,夜里纺花、织布挣些零花钱,还曾摆过茶水摊。

可不幸并没有因为张格兰的辛劳而远离她。1981年,婆婆为救曾孙被货车碾压,造成高位截瘫,生活无法自理,照顾婆婆的责任让张格兰的负担更加沉重。

“只要俺活着,有俺吃的就有您吃的,俺就不会让您饿着。”这是当年丈夫去世时,张格兰对婆婆的承诺。每天的饮食,张格兰尽量荤素搭配,把饭菜做得有滋有味。婆婆一双筷,婆婆吃一口她喂一口。婆婆喜欢吃糖,她就保证家里一年四季冰糖不断,同时还买来牛奶、豆浆、芝麻糊等给婆婆增加营养。婆婆有时进食困难,张格兰就让大儿子找来一节粗芦葶打通关节,在锅里消毒后交给婆婆用葶葶葶。

为使婆婆躺得舒服一些,张格兰给婆婆的床铺上松软的海绵;怕婆婆长期躺着难受,她就时常上床把婆婆揽在怀里,给老人家变换姿势;为防蚊虫叮咬,她专门缝制了一项又高又宽又长的蚊帐,天一擦黑,就守在婆婆的床前,扇凉驱蚊。

张格兰对待婆婆无微不至。为使婆婆不生褥疮,张格兰每个星期都要给婆婆擦洗身子一两遍。婆婆爱喝水,小便多,有时一天要有10多次。暑往寒来,张格兰晚上都习惯了和衣而睡,随时起床。

张格兰的感召下,她的3个儿子和儿媳一个比一个地孝敬百岁奶奶,一家五代人其乐融融。

在张格兰84载的生命年轮中,她与婆婆牵手走过了69个春秋。“俺没啥了不得的事,孝敬老人是应该的,俺凭的是自己的良心!”张格兰一片孝心,纯朴如初。

本版编辑 闫静 常理



保障 徐骏作 新华社发

农合信息平台与9个省级平台和部分大型医疗机构试点联通,为跨省就医核查结报奠定了基础。在基层医疗卫生机构中,新版国家基本药物目录正式实施,涵盖药品520种,除了乡镇卫生院,基本药物制度已覆盖全国80%以上的村卫生室。

据了解,国家卫生计生委2014年将加快推进公立医院改革,继续巩固完善基层运行新机制,启动实施第二批县级公立医院综合改革试点,并将编制完成《全国医疗卫生服务体系规划纲要(2015—2020年)》,制定区域卫生规划。

## 儿童营养改善项目总投资将达16亿元

在介绍儿童营养改善项目推进情况时,姚宏文表示,该项目已试点1年半,试点效果很好,从百姓的需求来说需加快推进实施。全国有680个贫困县,需要营养补充的儿童有430万,这些贫困地区的儿童实现营养包全覆盖总的财政经费需要16亿元,我国正努力争取实现贫困地区儿童项目全覆盖。

据了解,中国儿童营养状况存在明显的城乡差异和地区差异,贫困地区的

农村儿童营养问题更为突出。从2012年10月开始,国家优先选择8个贫困片区的10个省份的100个县作为试点,开始组织实施“贫困地区儿童营养改善项目”,为6个月至2岁的婴幼儿每天提供1包富含蛋白质、维生素,以及铁、钙、锌等矿物质的营养包,2013年项目范围已经扩大到21个省份300个县。

## 将尽快做好H7N9禽流感病毒疫苗审批上市准备

针对公众高度关注的人感染H7N9禽流感病毒疫情最新进展及疫苗研制情况,姚宏文介绍说,我国目前已成功研发出H7N9禽流感疫苗的种子株,并通过中国医学科学院医学实验动物研究所新药安全评估中心的安全性雪貂评价实验,以及中国食品药品检定研究院参照《中国药典》流感病毒疫苗种子株相关技术要求的全部检定,联防联控工作机制的相关单位将进一步推进疫苗研发及成果的转化,并根据疫情的发展情况做好疫苗的审批、上市准备。

姚宏文表示,综合分析近期疫情并根据相关的病原学监测信息,专家认为,目前人感染H7N9禽流感病毒的情况未发生明显变化,病例仍以散发为主,近期可能还会出现人感染禽流感病例的散发病例。中国疾病预防控制中心病毒病预防控制所副所长、国家流感中心主任舒跃龙表示,春节期间人接触、使用禽的机会较多,是目前病例继续发生的根本原因。“我们在所有规模化养殖场没有监测到H7N9禽流感病毒漏网。人们应从使用活禽的生活模式逐步转为以冰鲜鸡为主,才会逐步降低感染的风险。”

时代经济社会的发展与变迁。

辞旧迎新,马上行动时。

在这首变奏曲中,各地普遍出现的“烟花遇冷”为新春带来绿色清风。“爆竹声中除旧岁”曾是很多人对春节的记忆,然而基于环保考虑,调查显示,网民对烟花爆竹关注度增长速度从2011年的43%下降到今年的15%。

正月初八是春节长假后上班的第一天,很多地方都有燃放“开门炮”的习俗。这一习俗今年有明显变化。杭州、长沙等地甚至专门颁布“开门炮”禁令。

在烟花爆竹主产地长沙,初八早上很多机关企事业单位,大小商铺选择悄悄迎来节后上班首日。一些商户为图吉利买来电子鞭炮或用音响播放爆竹声,绿色低碳的庆祝方式引来过往市民由衷称赞。

政府鞭炮禁令得到百姓积极回应。调查显示,除夕当天北京烟花爆竹销量同比下降了51.9%。与去年春节燃放鞭炮导致PM2.5频频“爆表”相比,今年除夕到初一北京PM2.5平均浓度同比下降近四分之二。

“低碳过年正成为社会发展的新趋势。”环境保护部环境与经济政策研究中心主任夏光说,频发的雾霾正在悄然改变中国燃放烟花爆竹的千年习俗,人们过年更加理性、绿色低碳。“这种转变并非政府行政命令所迫,是人们发自内心的自觉行为,民众环保行动力正在提升。”

当低碳成为春节的新风,文明出行更显示公众素质的提高。中国旅游研究院调查显示,今年春节游客出境游意愿比重首次超过国内跨省游。国家统计局表明,春节黄金周团队出境旅游人数增长较大,达472.5万人次,同比增长逾18%,家庭游成为主要出游方式,文明出行有效推进。

“前几年,国内游客随地吐痰、扔垃圾、掰着树枝照相等行为经常发生,今年我带的团队中,不文明游客越来越少了。”在境外带团多年的中国导游小刘说。

“马年春节涌现的诸多新变化、新风尚,既是时代进步的反映,也是一年多来一系列抓政风、促改革举措的结果。”在北京大学政府管理学院政治学系主任燕继荣看来,今年春节出现的新变化,实质是社会回归正常状态。“原先虚火太旺,现在逐渐冷却下来。”

马年春节宛如一个拐点——也许在很多年后,人们仍会记住这一个春节。

当春节长假结束,一切转为日常时,人们期待,春节留下的不仅是对远方家人浓浓亲情的眷顾,也是对博大精深中华文明的传承。

人民更期待,以马年春节为契机,将崇尚尚俭的新风气、环保文明的新理念巩固发扬,犹如春风拂过每个人的心底,让每个人有所感悟,从身边的小事做起,从现在开始,点点滴滴必能汇聚成实现国家梦想的强大动力。

文/新华社记者 张旭东 韩洁 赵超 林晖 (新华社北京2月10日电)

## 保障

农合信息平台与9个省级平台和部分大型医疗机构试点联通,为跨省就医核查结报奠定了基础。在基层医疗卫生机构中,新版国家基本药物目录正式实施,涵盖药品520种,除了乡镇卫生院,基本药物制度已覆盖全国80%以上的村卫生室。

据了解,国家卫生计生委2014年将加快推进公立医院改革,继续巩固完善基层运行新机制,启动实施第二批县级公立医院综合改革试点,并将编制完成《全国医疗卫生服务体系规划纲要(2015—2020年)》,制定区域卫生规划。

## 祥和与节俭:马年春节变奏曲

(上接第一版)

家是团圆、是美满、是幸福,凡是有亲人的地方就是温暖的家。全国各地的敬老院、孤儿院里,不少工作人员放弃和家人团聚,和老人孩子们一起包饺子、吃年夜饭。不是亲人,胜似亲人,团圆的味道,就在欢声笑语中荡漾开来。

今年春节期间,送礼吃请少了,亲人团聚多了,亲情更浓了,各地的年味儿更足了。北京民俗协会秘书长、民俗专家高巍说,与往年相比,今年有更多的人开始思考年俗的意义,寻求年节的回归,亲自动手参与“酝酿年味”。

首都北京,年味儿十足的庙会成为最聚拢人气的地方。厂甸庙会踩岁、幡鼓齐动十三档、老北京吆喝、叫卖、正月送财神等传统文化活动精彩纷呈,龙潭湖庙会毛猴、剪纸、料器、糖画、面人等20项非物质文化遗产表演让游客流连忘返。

福建福州,手写春联成为潮流。“人家家顺百事兴,富贵平安福满堂”,红底黑字的春联墨汁还未干透,就被围观的群众抢先预订。手拿两三副春联的陈松银老人说:“手写春联朴素典雅,贴在家里更有过年的韵味。”

天津杨柳青,年画作坊店铺家家点染,户户丹青,让年文化氛围更加浓厚。“马到成功”“一马当先”等以马为主题的年画甚至一画难求,每一幅年画都承载着时间的味道、文化的分量,也承载着对新年最美好的祝福。

北京师范大学文学院教授、民俗专家萧放说,传统节日特别是年节,是中华民族价值体系、民族情感与民族精神集中而浓烈的表达。当前社会,传统节日复归的信号愈加清晰。

“千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”时代的变迁并没有消解传统文化,反而注入新的内涵。借助喜庆团圆、欢乐祥和的中国年,传统文化正加速回归,中华文明的家园之梦愈加绵远悠长。

## 节俭清正过大年——

尽显新气象,节俭正成新习俗,甲午春节勤俭清新蔚然成风

“人廉家和万家福,官清民顺国事兴。”大年三十一大早,福建省长乐市许多居民把这幅当地纪委送来的廉政春联贴上了自家大门。干部勤政廉洁,群众勤俭节约,过一个风清气正的春节正是大家共同的期盼。

干部廉洁,百姓节俭,这是一个不同寻常的春节。

清风扑面,正气上扬,这是一个返璞归真的春节。

曾几何时,春节在不良风气的熏染下变了味——送礼的队伍车水马龙,打着各种旗号的公款吃喝、旅游屡禁不绝,

影响了党风政风的廉洁清正,也败坏了社会风气。

一年多来,党中央率先垂范、勇于担当,全党上下认真贯彻落实中央八项规定精神,有力促进了党风政风好转,带动了民风社风转变。

廉而不腐,看过年。

“这个春节过得很轻松!”谈到过年感受,内蒙古达茂旗党委书记伏瑞峰说,“以前过年别人送我礼时,我得想办法回绝,特别是有些老乡硬要把特产给我送来,我还得想办法给人家回礼。现有碰到有人送礼,我便拿八项规定直接把他挡回去。”

“以前春节前后,这个厅请那个厅、这个办请那个办,市里的请省里的,块块的请条条的,为的是新的一年工作互相关照,那叫一个累人!今年大家都不用费劲想哪个部门没打点了。”山东一位省直机关的公务员如此坦陈。

在福建省宁德市一个政府宿舍小区做门卫的老黄说:“今年过节清淡啊,都没人来送礼了。要在往年,送礼的车辆经常把小区大门堵上,我既要维持交通秩序,又要忙着登记,一刻闲不下来。”

“中央的规定不仅管住了干部的手,还管住了嘴。”湖北武汉市退休教师李建志发现,他家附近一家高档餐厅门口的公车从去年初开始就慢慢少了,今年从腊月到正月还没看到过。

春节风气的变化缘自猛药去疴,重典治乱:

——过去一年,中央有关部门出台了至少14部约束党政机关及其工作人员的制度规定,涵盖吃、住、行等方面;

——从“舌尖”到“会所”,从月饼贺卡到烟花爆竹,不放过每一个地点节点,连发多项禁令,保持高压态势,对违规行为及时通报曝光,严格责任追究。

“过年好,请出示您的行驶证和驾驶证。”2月1日,大年初二上午10点,新疆库尔勒市石化大道和塔指路交汇处,市公安局交警大队民警买提江正在执勤检查。

与买买提江一同检查的还有市纪委的两名干部,他们就春节期间公车私用进行明察暗访。让大家欣慰的是,一个小时内,被检查的200多辆小轿车没有一辆是公车。

八项规定整顿政府机关不良风气,示范作用凸显,百姓在节日中的送礼和消费也发生悄然改变,“蝴蝶效应”不断扩大蔓延,让甲午春节洋溢节俭清新之风——

“高档烟酒几乎无人问津,为亲朋好友送礼买得最多的是牛奶、八宝粥等物美价廉物品。”内蒙古呼和浩特一家超市的老板新建军,用“天壤之别”来形容以往春节和今年春节的销售状况。

从网络订票到“红包大战”,再到网上购物、订餐的火爆……互联网金融、大数据等新技术在马年春节不断突破和呈现,宛如一首时代变奏曲,演绎着新媒体

## 时代交响变奏曲——

马上有行动,新风理念拂万家,让良好风尚激发社会正能量

从网络订票到“红包大战”,再到网上购物、订餐的火爆……互联网金融、大数据等新技术在马年春节不断突破和呈现,宛如一首时代变奏曲,演绎着新媒体